

《2023年12月劉德家書》

要相信「努力會有好結果」

《顏源峰校長



最近家中老二學了一句詩「少壯不努力，老大徒傷悲。」，背起來琅琅上口。他是一位小六生，正要準備呈分試，此時這句詩從他口中而出，看似他有所醒悟。當我問他這句詩的意思時，他能說出少年人年輕力壯的時候若不好好努力，老了的時候，只有一事無成獨自地悲傷了。我聽後，也仿效詩人，改換另一個更正面的說法：「少壯很努力，老大不傷悲。」，教導老二小時候要勤奮學習，長大後學有所成，不但生活就有所依靠，也能為社會作出貢獻。

在現實生活中，小時勤奮努力，長大後是否一定能出人頭地？人生際遇各有不同，故事的演繹有時真的未必如人意。然而，我對教育另有一種看法，學生要努力，並不是單單為了將來的生活，而是要他們相信「只要肯努力，就會有好結果」。這樣，「努力」就是一個持續終身的「態度」，甚至能引領他們走向「成功」。所以在學校，我會盡我所能提供不同層面的機會，持續表揚學生的努力、肯定他們的學習成果、正面增強他們的成功感和自信心，竭力營造一個「肯努力就能獲得好結果」的氛圍。

前陣子，在一次頒獎典禮完結前，我與學生分享了以下一段說話：「各位同學，校長希望你能有一顆堅定的決心，在下一次的頒獎禮中，不只坐在台下觀賞，而是能夠站在台上領獎。如果你們有這個心志，從今天開始，第一，你要相信你是可以的；第二，你要比別人努力，因為成功並沒有捷徑；第三，你要訂下目標，好好計劃，因為成功是留給有準備的人。」果然，在下一次的頒獎禮中，我很高興看見台上多了很多「陌生的臉孔」。幫助學生相信自己由不可以成為可以，改變他們的心態，就是我們作為教育工作者核心要做的事。

剛過去的周五，有一位小五男生來找我，興奮地告訴我，他今次英文默書拿到八十五分，過去他從沒有拿過那麼高的分數，這次雖然未達九十分，但我二話不說便請他到校長室給他扭了一個玩具蛋作獎勵，我看見他會心微笑，我相信他已經改變了。我相信學生不只是想要「愉快的學習過程」，而更扣人心弦的是看見他們「因學習成果而感到愉快、興奮和滿足」。當學生「嚐到」努力自然會有好的結果時，姑勿論這份成長有多麼小，這個觸發點足以啟動他們學習的動力，朝着下一次的成功前進。

所以要相信孩子經歷努力會有好結果，作為家長的我們，先要欣賞和肯定孩子的努力，給他們嚐到「父母欣賞讚美」這好結果，而不是批評、責怪，往後的收成才會出現啊！

